
یادداشت

همکاری ایران با آژانس بین‌المللی 

انرژی اتمی سابقه‌ای طولانی دارد. 

البته متاسفانه این همکاری به‌دلیل 

سیاسی‌کاری قدرت‌های غربی عموما رنگ‌وبوی فنی خود را از دست 

داده و شکل‌وشمایل رسانه‌ای و سیاسی به‌خود گرفته است. اگرچه 

آژانس ماموریت بین‌المللی دارد و باید مستقل و حرفه‌ای عمل کند 

اما کافی است به صدور بیانیه‌های سیاسی در شورای حکام آژانس و 

ترکیب رای‌دهندگان نگاهی بیندازید تا مشخص شود تا چه اندازه 

لابی‌های سیاسی در تصمیم‌گیری جمعی آژانس موثر هستند. این 

واقعیت بی‌تردید بر موضع جمهوری اسلامی ایران درخصوص همکاری 

با آژانس موثر خواهد بود و نخستین عامل حساسیت ایران نسبت به 

آژانس بین‌المللی انرژی اتمی است. نکته دوم تمرکز غیرمعقول و 

بیش ‌از اندازه آژانس بر فعالیت‌های اتمی ایران است. براساس آمار 

منتشرشده بخش بسیار بزرگی از نظارت‌های صورت‌گرفته ازسوی 

آژانس در ایران انجام شده است. این تمرکز بی‌دلیل شائبه تاثیرپذیری 

سیاسی آژانس از دولت‌های غربی را تقویت می‌کند و دومین عامل 

ایجاد حساسیت نسبت به این نهاد در میان ایرانیان تلقی می‌شود. 

نکته سوم همکاری و نشست و برخاست دبیرکل آژانس با مقامات 

اسرائیل است. درحالی‌که ایران داوطلبانه عضو ان‌پی‌تی است اما 

درمقابل این رژیم عضو ان‌پی‌تی نیست و با زرادخانه اتمی خود امنیت 

منطقه را تهدید می‌کند. طبیعی است که دبیرکل آژانس چنانکه خود 

بیان کرده باید طرفدار عضویت تمامی کشورها در معاهده باشد اما 

این حرفی است که شما از گروسی در ایران می‌شنوید و در تل‌آویو 

خیر! درنهایت باید گفت ایران در دهه گذشته قربانی تروریسم 

ضدتاسیسات و دانشمندان هسته‌ای بوده است. نقش آژانس در بروز 

این تهدید از طریق درز اطلاعات محرمانه سایت‌های هسته‌ای 

کشورمان، همواره یکی از گزاره‌های پرتکرار در اظهارات مقامات 

سیاسی است و آن را می‌توان چهارمین دلیل حساسیت ایرانی‌ها 

نسبت به عملکرد آژانس بین‌المللی انرژی اتمی نامید. 

با وجود این دیوار بلند بی‌اعتمادی میان طرفین بی‌تردید سفر گروسی 

به ایران نمی‌تواند حلال تمامی مشکلات باشد. اما اگر به موقعیت زمانی 

این سفر توجه کنیم، چند نکته قابل‌توجه است:

1-  مذاکرات وین کمی پیش از آغاز آشوب‌های خیابانی در ایران پایان 

‌یافته بود، پس از آن مقامات غربی در یک تقسیم‌کار احتمالی یکی به میخ 

و یکی به نعل می‌زدند، درنتیجه در ماه‌های اخیر سه‌گونه موضع‌گیری 

درخصوص مذاکرات هسته‌ای ایران از مقامات غربی وجود داشته است. 

اولا یک‌سو رابرت مالی یا سخنگوی کاخ سفید تاکید دارند که برجام 

در دستور کار نیست و تمرکز دولت آمریکا بر حمایت از اغتشاشات 

است. گروه دوم شامل برخی مقامات اروپایی است که سکوت کرده‌اند 

و درنهایت گروه سوم همچون جوزف بورل اگرچه بااحتیاط اما همچنان 

بر ضرورت احیای برجام تاکید داشتند. درمقابل جمهوری اسلامی ایران 

ضمن ابراز رسمی تمایل خود برای ازسرگیری مذاکرات رفع تحریم‌ها، 

طرف‌های غربی را به ریاکاری متهم کرده است. حسین امیرعبداللهیان، 

وزیر امور خارجه کشورمان آخرین‌بار در نشست خبری مشترک با مقامات 

عمانی بیان داشت که آمریکا از کانال‌های مختلف درحال ارسال پیام 

به ایران است و خواهان آغاز مذاکره بوده اما در رسانه‌ها به‌گونه‌ای 

متفاوت اظهارنظر می‌کند. اگرچه آمریکا این اظهارات را تکذیب می‌کرد 

اما رفت‌وآمد هیات‌های عمانی و عراقی که از دیرباز نقشی پررنگ در 

انتقال پیام‌های دوطرفه داشته‌اند، نشان می‌داد غرب همچنان متمایل 

به ازسرگیری مذاکرات رفع تحریم‌هاست. سفر روز گذشته رافائل گروسی 

به تهران سیگنال دیگری به‌تمامی طرف‌های مذاکره ارسال می‌کند و مهر 

تاییدی بر اظهارنظر وزیر امور خارجه کشورمان است و دیگر نمی‌توان 

تمایل یا احتمالا نیاز غرب به آغاز مذاکرات با ایران را رد کرد. 

2- بی‌تردید در چندماه گذشته یکی از پیچیده‌ترین پروژه‌های عملیات 

روانی و جنگ ترکیبی علیه کشورمان اجرا شده است. آنچه زمینه‌ساز 

اجرای این سناریوی رسانه‌ای- امنیتی شد اعتراضات و آشوب‌های پس 

از فوت خانم مهسا امینی بود. اما متاسفانه دامنه خشونت‌ها آنقدر 

گسترده شد که بخش‌های کوچکی از جامعه بعد از دیدن گزارش‌های 

هیجان‌انگیز رسانه‌های لندن‌نشین تصور می‌کرد نظام سیاسی در ایران 

در آستانه سقوط است و مقامات جمهوری اسلامی درحال فرار به ونزوئلا 

هستند! توهمی در حد و اندازه صدور امان‌نامه برای حامیان نظام. 

همراهی هیجان‌زده برخی سلبریتی‌ها با موج رسانه‌ای ایجادشده نیز 

به ضریب گرفتن اقدامات ضدامنیتی انجامید و باعث شد ضدانقلاب 

فرصت بیشتری برای اجرای پروژه‌های قدیمی خود پیدا کند. تاجایی‌که 

برخی سکانس‌های طنز فیلم‌ها واقعیت پیدا کرد و برخی با این ادعا 

که خانواده بازیکنان تیم ملی فوتبال ازسوی حکومت گروگان گرفته‌ 

شده‌اند، تصمیم گرفتند در جام‌جهانی تیم ملی فوتبال انگلیس را تشویق 

کنند. سفر رافائل گروسی و تمایل آشکار غرب برای گشودن کانال‌های 

رسمی گفت‌وگو با تهران کمی پس از راهپیمایی میلیونی 22 بهمن در 

پایتخت و دیگر شهرها و روستاها نشان می‌دهد ایده براندازی نه‌فقط 

در جامعه ایرانی، بلکه در ذهن و تحلیل دولت‌های غربی نیز بی‌ارزش 

و دور از ذهن است. واقعیتی که کمی پیش از سفر گروسی، به‌صراحت 

و پشت میکروفن از زبان امانوئل مکرون رئیس‌جمهور فرانسه )که سوژه 

موردعلاقه براندازان برای عکاسی و سلفی گرفتن است( بیان شد. 

درواقع در نظر همه طرف‌ها نه‌فقط پروژه براندازی، بلکه ایده براندازی 

شکست‌خورده و فاقد ارزش سیاسی است. 

3- هرگونه تلاش برای تضعیف موقعیت دولت جمهوری اسلامی ایران در 

مذاکرات با طرف‌های غربی به‌ضرر عموم مردم است. به بیان دیگر فرقی 

نمی‌کند شما موافق و حامی کلیت جمهوری اسلامی ایران هستید یا 

حتی منتقد و مخالف جدی آن، درهرصورت تلاش برای تضعیف موقعیت 

نظام سیاسی به فشار بیشتر بر عموم مردم و به‌‌‌هم‌ریختگی جدی‌تر 

اقتصاد کشور خواهد انجامید. کمپین بیرون کشیدن پول از بانک‌ها و 

خرید دلار، تحریم جشنواره و جام‌جهانی و انتخابات و حتی روشن کردن 

شعله‌های گاز آشپزخانه در اوج مصرف زمستان دردی را دوا نمی‌کند و 

صرفا بر پیچیدگی اوضاع خواهد افزود. باتوجه به واقعیت‌های اجتماعی 

و بین‌المللی و شکست قطعی ایده براندازی، راهکاری جز درک متقابل 

اجتماعی، کنترل هیجانات و دور شدن از رادیکالیسم کور وجود ندارد. 

واقعیتی که بیش از عموم مردم باید مدنظر نخبگان سیاسی قرار گیرد. 

مذاکرات هسته‌ای و نخبگان سیاسی ایرانی
همزمان با فرارسیدن ایام چهل‌وچهارمین سالروز پیروزی انقلاب و اعیاد 

ماه رجب بود که رهبر انقلاب با درخواست رئیس‌ قوه‌قضائیه مبنی‌بر 

عفو تعدادی از متهمان و محکومان اغتشاشات پاییز ۱۴۰۱ موافقت کردند که 

این اقدام تاریخی در همان روزها با استقبال گسترده افکار عمومی و فعالان 

سیاسی کشور همراه بود. رسانه دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب، با هدف 

بررسی دقیق‌تر زمینه‌ها، جزئیات و البته پیامدهای این عفو گسترده، به گفت‌وگو 

با غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه‌قضائیه پرداخته است که در ادامه 

مهم‌ترین بخش‌های این گفت‌وگو را می‌خوانید. 

یکی از نکاتی که درباره عفو اخیر، که در دهه فجر و ایام ماه مبارک رجب انجام 

شد، در برخی رسانه‌ها مطرح شد، بی‌سابقه بودن این اتفاق بود. با توجه به 

سوابق فعالیت شما در دستگاه قضایی جمهوری اسلامی ایران، این موضوع و 

سوابق آن را تشریح کنید.

انقلاب ما از وحی نشأت‌گرفته است و طبیعتا بر اساس تعالیم رحمانی اسلام که هدایت انسان‌ها 

را به عهده دارد، همان مشی بشیرا و نذیرا را دنبال می‌کند و تا آنجایی که می‌شود به افراد فرصت 

می‌دهد. اگر برگردیم به ایام انقلاب، می‌توانیم ببینیم حضرت امام‌خمینی)رحمه‌الله‌علیه( 

به ساواکی‌ها و کسانی که در راس نظام طاغوت بودند چه گفتند، به ارتش و شهربانی آن 

زمان چه گفتند، می‌بینیم کاملا با دلسوزی و خیرخواهی رفتار کرده‌اند. بعد از انقلاب نیز 

همین‌طور بود. حضرت‌امام)رحمه‌الله‌علیه( یک عفو عمومی دادند و البته چند دسته را که 

زیان‌شان به مردم رسیده بود از عفو مستثنا کردند؛ افرادی که کسی را کشته یا شکنجه داده 

بودند یا اموالی را از بیت‌المال و مردم غارت کرده بودند، خب آنها باید حساب پس می‌دادند.

حضرت‌آیت‌الله خامنه‌ای هم همین‌طور مثل حضرت امام خمینی)رحمه‌الله‌علیه( عمل 

کرده‌اند. ایشان از ابتدای دهه هفتاد تا به امروز، افراد، گروه‌ها، تشکل‌ها و جریان‌های مختلف 

را دعوت می‌کردند، پیام می‌دادند یا نماینده‌ای می‌فرستادند که پیغام ایشان را به آن‌ها برسانند 

و بگویند مسیری که می‌روید این اشکالات را دارد. یک وقت‌هایی هم خود ایشان جریان‌ها 

را به حضور می‌پذیرفتند و با آنها صحبت می‌کردند و توضیح می‌دادند. این جنبه‌ رحمانیت 

الهی از اول انقلاب تا امروز بوده است. حالا در هر مقطعی به مقتضای زمان، به یک نحوی 

در این راستا عمل شده است. چقدر از رهبر انقلاب توصیه‌های اینچنینی داشتیم. چقدر 

به بنده حقیر و دیگران گفتند که گزارش‌هایی به دست‌مان رسیده است، حواس‌تان جمع 

باشد طبق قانون باید با مجرم رفتار کنید، از آنچه مقررات و قانون گفته تعدی نشود؛ مراقب 

باشید خدای‌ناکرده کوچک‌ترین توهین و تحقیری نسبت به مجرم صورت نگیرد. مکرر خودم 

این را از زبان رهبر انقلاب شنیدم که فرمودند: »حواستان باشد ما باید روز قیامت پاسخگو 

باشیم، مراقب باشید.« این رفتار رحمانی با مجرم و متهم که الان صورت می‌گیرد، یک مساله‌ 

سیاسی مقطعی نیست؛ این جزء ذات انقلاب ماست.

حدودا 40 روز قبل از اینکه نامه پیشنهاد عفو را خدمت رهبر انقلاب تقدیم کنم، زمانی بود که 

اغتشاشات خیابانی تقریبا تمام شده و شکست دشمن مشخص شده بود. ما پیشنهاد دادیم 

طبق معیارهای خاصی، کسانی که در اغتشاشات مرتکب خطا یا جرمی شده‌اند، پرونده‌شان 

در هر مرحله‌ای که قرار دارد بسته شود. این پیشنهاد فقط کسانی که حکم‌شان قطعی شده 

بود را شامل نمی‌شد. این کار برای آینده‌ این جوان‌ها خیلی موثر است. قبلا چنین عفوی را 

فقط به صورت موردی داشتیم اما این‌بار گفتیم کلیه‌ کسانی که در اغتشاشات حضور داشتند 

و الان می‌گویند اشتباه کردیم و پشیمان هستیم، آزاد بشوند.

 

پیش‌بینی دستگاه قضایی از آمار مجموع افرادی که شامل این عفو خواهند 

شد چقدر است؟

گزارشی که تا الان دادند، تعداد کسانی که مشمول عفو شدند، اعم از دستگیرشدگان 

اغتشاشات و غیر اغتشاشات، اعم از آنهایی که حکم‌شان تقلیل پیدا کرده و تخفیف گرفتند 

از مرز هشتاد هزار نفر گذشته است. یعنی تا الان بیش از هشتاد هزار مشمول این عفو واقعا 

-به نظر بنده- پرخیر و برکت رهبر انقلاب قرار گرفته‌اند. پیش‌بینی این است که با آن قسمتی 

که رضایت شاکی را می‌گیرند تا نود‌هزار نفر هم شامل عفو بشوند. حتی ممکن است به بالاتر 

از نود‌هزار هم برسد.

 

بحث دیگر جرم توهین به رهبری و حکمی است که درباره این موضوع صادر 

می‌شود. درباره این افراد چگونه رفتار شده است؟

رهبر انقلاب هم به‌شکل موردی، هم غیرموردی، سفارش‌های زیادی کرده‌اند که کسی صرفا 

به خاطر اسائه‌ ادب به ایشان محکوم نشود. به‌خصوص در این فضاها، در این شرایط و جاهایی 

که جو یک مقداری مسموم و ملتهب است، افراد تحت‌تاثیر فضا و جو قرار می‌گیرند. من 

استنباطم این است که آقا راضی نیستند. هم اینکه در بعضی موارد ایشان به‌صراحت گفتند 

و فرمودند که راضی به برخورد نیستند. سفارش مکرر کردم که در این زمینه‌ها حتی‌الامکان 

سعی کنید که کسی را محکوم نکنید مگر آدم‌های جسورِ شروری که دارای اتهامات مختلفی 

باشند و یکی از اتهامات‌شان این باشد. اگر کسی صرف این اتهام را داشته باشد، چه محاکمه 

شده چه نشده باشد، حتما مشمول این عفو شده است. در گذشته هم مواردی اینچنینی 

بوده است. مثلا در همین سال ۹۸ یا ۸۸، مواردی بوده که سفارش شده اینها را به خاطر 

این قضیه زندان نفرستید.

 

سوال پایانی درباره بحث جرم سیاسی است. قوه‌قضائیه در این باره چه 

موضعی دارد؟

اینکه جریان‌های سیاسی، در این موضوعات حرف بزنند و نقد بکنند، نباید ما را نگران کند. 

نه در خصوص این موضوع، در هر موضوع دیگری بالاخره نقد می‌کنند، حرف می‌زنند و 

به‌خصوص این نقدها اگر همراه با پیشنهاد باشد، استقبال هم باید بکنیم. ما هیچکدام‌مان 

انسان‌های کاملی نیستم که بگوییم بر کار ما، دستگاه قضایی، قوه مجریه و قوه مقننه ما 

هیچ اشکال و ایرادی، وارد نیست.

من بر این باور هستم که هر چیزی که قانون است را باید به آن ملتزم باشیم و عمل کنیم. 

مخصوصا در خود قوه‌قضائیه. آنجایی که موظف هستیم باید لایحه بدهیم، آنجایی که چیزی 

با طرح مجلس یا با لایحه‌ دولت قانون شد ما ملزم هستیم انجام بدهیم. الان هم سال‌ها در 

خصوص جرم سیاسی ما اصلا قانونی نداشتیم. خب می‌توانستیم به‌صورت نظری چیزی 

را بگوییم ولی قانون نداشتیم. من خودم از سال‌های قبل جزء کسانی بودم که مدافع بودم 

که حتما ما باید در این زمینه قانون داشته باشیم. نظرات خودم را چه زمانی که این طرح در 

مجلس می‌خواست مطرح بشود و چه خارج از مجلس مطرح می‌کردم. بالاخره باید تکلیف 

کسانی که با حسن نیت برای اصلاح امور اقدامی می‌کنند، نسبت به کسانی که با این حسن 

نیت نمی‌آیند، روشن باشد. وقتی کسی یک جرمی را انجام می‌دهد با انگیزه‌ شرافتمندانه یا با 

غیر این انگیزه، این دو را باید از هم جدا کنیم. مسائل سیاسی و غیر سیاسی را باید از هم جدا 

کنیم. اینها را من قائل بودم و الان هم هستم اما هر چه تصویب شد ما ملزم به رعایت قانون 

هستیم. الان قانون جرم سیاسی تعریف شده، چگونگی‌اش هم تعریف شده، تشخیصش هم 

تعریف شده که به عهده چه کسی است. حالا بعضی از افراد به اصل این قانون الان اعتراض 

دارند، اشکالی ندارد شما هم بیایید تلاش کنید یک چیز بهتر را پیشنهاد کنید و این هم 

تصویب بشود. بیایید کمک‌ هم به اصلاح قانون می‌کنیم اگر می‌خواهید بهتر بشود؛ اما تا 

زمانی که قانون هست قوه‌قضائیه واقعا باید به قانون عمل کند و الان هم ما قانون داریم و 

مطابق آن قانون عمل می‌کنیم.

گفت‌وگو

جزئیات عفو گسترده محکومان و متهمان اغتشاشات اخیر از زبان رئیس قوه‌قضائیه

عفو یک مساله سیاسی و مقطعی نیست؛ جزء ذات انقلاب ماست
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پیام مرادی
فعال سابق دانشجویی

درباره مفاد توافق ایران و آژانس که واکنش‌های زیادی داشت

انفعال روشن صهیونیست‌ها؛ ابهام‌های مانده داخلی
صفحه 2

سلام بر عصر لیتیوم
»فرهیختگان« تاثیرات مثبت کشف 2 معدن لیتیوم در همدان را بررسی کرد 

وانی پای القائات ر
 در میان است؟

بررسی یکی از سناریوهای مسمومیت مدارس با استناد به منابع خارجی  در »فرهیختگان«

5۶

ونا داستان سال‌های کر
ویژه‌نامه کرونایی »فرهیختگان« منتشر شد

۱۶ ،۱۵ ،۱۴

گفتند بازی نکن
اما دلی بازی کردم

امین زندگانی در میزگرد بررسی سریال »حبیب« در »فرهیختگان«:

سود عجیب مونتاژ
قیمت خودروهای مونتاژی داخلی به طور متوسط
۳ برابر همین خودروها در کشورهای منطقه است

w w w . F d n . i r

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان
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